

建筑是人类历史和文明的见证,并且成为每个历史时期的文化符号和文化记忆。

20世纪50年代初,数百栋苏式住宅建筑在哈相继建成,居住在此的哈尔滨“大厂”工人真真切切地体会到了社会主义的好。经历了70多年的风风雨雨,这些建筑仍有近百栋得以保留,并继续使用,由此形成了独具20世纪50年代风貌的哈尔滨历史文化街区。

70多年前 苏式住宅的工人新村 在哈星罗棋布(上)

□王铁

这也让“大厂”工人真切地感受到了社会主义的好,这些住宅较好地解决了哈尔滨这座年轻的工业城市最初的住房难问题。

壹

70多年前工人新村 相继在哈开工建设

20世纪50年代初,国家“一五”期间,我国掀起社会主义工业化建设的高潮,东北、哈尔滨成为我国工业建设的重点地区和重点城市。其中,苏联援建我国156个重点项目中,落户东北的有50项,落户哈尔滨的有13项。涉及飞机制造、电站成套设备、轴承、量具刀具、亚麻纺织、仪器仪表等重要的基础工业项目。

那是一个火红的年代,哈尔滨迅速聚集了来自全国各地的技术干部、工人,与苏联专家一道纷纷投入到哈尔滨的重点工程项目中。

从1950年开始,哈尔滨城区内有几十处大型建筑工地相继开工,沿着安乐街、现三大动力路的整条街、和平路南北两侧、果园街东侧、阳明街一侧、河广街一侧、平房的南厂北厂、学府路西侧哈尔滨电表仪器厂等地,建筑工地脚手架林立,吊车轰鸣,近10万建筑大军昼夜施工。入夜,工地灯火通明,广播喇叭里播放着鼓舞人心的口号和鼓足干劲的表扬信,还配合一首又一首振奋人心的革命歌曲。

哈尔滨一家又一家大型国企陆续投产。在这些工厂规划的同时,同步规划设计了职工住宅区。从1952年开始,哈尔滨陆续开工建设现代化的工人新村,到1958年已经建起了数百栋苏联式建筑风格住宅楼,这些住宅楼由专家楼、青年工人宿舍、家属楼构成。这期间,哈尔滨完成了我国大城市中建筑面积最大、最集中的十多处苏联建筑风格住宅区。

到了1958年,哈尔滨新增加了近30万名产业工人,在飞机制造、飞机发动机、铝合金、轴承、量具刀具、亚麻纺织、仪器仪表等行业,均处于全国领先地位。随着这十多处工人新村的陆续落成,哈尔滨“大厂”的工人有了温暖的家,生活待遇得到了很大提高。这些楼房通水、通电、通气,住进这样楼房的人很令人羡慕,

贰

苏式建筑风格住宅 遍布全国许多城市

20世纪50年代初,苏联援建我国的项目分布在许多城市,这些项目的工业区和住宅区都是由我国工程技术人员和苏联专家一道设计完成,严格按照中国工程师和苏联工程师设计的施工图纸要求,并且都编制了详尽的总图规划。

在城市新的工业区规划中,工厂区和生活区相邻,并且按照生产和生活功能分为工业区、住宅区、商业区、医疗卫生区、教育娱乐区、体育活动区等,这样的布局是以方便生产、方便生活为前提的。

设计城市工业发展区总规划的同时,就确定了职工就近生活,以减少城市的交通压力、生活供给压力、医疗压力、教育压力等。工厂区和生活区只是一道之隔,衣食住行在住宅区即可大致满足。

这样一来,在不同城市形成了规划几乎相同,功能一致,建筑样式统一的苏式建筑风格住宅区。哈尔滨是苏式建筑住宅区至今保留最集中、最完好的城市之一。这些建筑成为“一五”时期中国现代工业发展的真实写照,真实地反映了那个时代中国工人的生活状态。

叁

苏联专家设计 中国工匠建造

哈尔滨现存的多处苏式风格建筑住宅区,无论是整体布局、房屋结构、住宅区生活功能分布等都是大同小异,这种一致的特征还体现在沈阳、吉林、大连、齐齐哈尔、大同、太原等城市的苏式建筑中。就此,我曾专门请教过当年参与城市工业总图规划的专家,他说,20世纪50年代我国的苏式建筑风格住宅区规划是统一的,图纸



筑住宅。
20世纪50年代,和平路两侧苏式建

几乎是相同的,要求是一致的。苏联专家将当年苏联城市现代建筑住宅楼的图纸,按照中国城市的实际情况加以调整优化后,由国内各个建筑公司组织中国工匠建设完成的,形成了中国特色的苏式住宅建筑风格。

1990年春,我曾随黑龙江省新闻代表团到苏联新西伯利亚等城市访问,主办方特意为我们安排参观当时工厂区和住宅区。我们访问了一位老工人家庭,当车驶入小区的道路时,车上的同行惊叹:这街道、街心花园、住宅楼房的样式,几乎和哈尔滨亚麻纺织厂住宅区的建筑一模一样:米黄色的外立面、红色砖墙、坡屋顶、屋顶上扁长的的烟墙、拱形窗等。

至今,基本保存完好的20世纪50年代的苏式住宅楼街区,已成为哈尔滨这座城市现代工业历史发展的真实写照,同时又是那个年代工人生活状态的真实反映。

肆

建筑设施展现城市形象 工人成为住宅主人

现在有不少人感觉:20世纪50年代的苏式建筑风格住宅大多是专家楼,其实并

非如此。根据当年建筑实际使用结果表明,专家楼只占整体住宅的很少部分。这些建筑使用构成为:青年集体宿舍、家属住宅区和苏联专家楼,以当年和平路临街两侧的建筑为例,除了商店、粮店、办事处、派出所等场所外,建筑大多为青年集体宿舍。

在这些住宅中,很大一部分为青年工人集体宿舍,俗称筒子楼。筒子楼由长走廊、公共洗漱间、公共卫生间、活动室、居住房间等组成。每个房间四至六个床位。在最大的筒子楼集体宿舍中,可以同时安排近千人居住,大大缓解了青年工人的后顾之忧。

这些住宅中有一部分是家属楼,主要用于解决外地来哈工作的职工的住房,还有一部分分配给了新婚的工人。那个年代,大家纷纷将分配住房的机会留给更需要的人,党员、团员让给模范工人,模范工人让给有困难的工人。当然,工厂党组织也制定了合理的分配方案,大体上是外地调人的、新婚的、家里有实际困难的人优先安排。

房屋使用面积平均40-70平方米,户型有两屋一厨、一屋一厨,按照家庭人口的多少、老少辈分的情况分配住房。住宅楼有一层三户的,中间的是两屋一厨一卫,两侧是一屋一厨;也有一层四户的,左右为两屋一厨,中间为两个一屋一厨,现在看来,这样的布局十分平常,可在70多年前这已是很让人羡慕的家庭住房了。

(待续)

作者简介

王铁 资深媒体人,热衷于城市建筑及文化历史研究,用文字、图片记录城市发展,在多家媒体刊发相关文章。



位于平房区东轻小区的苏式建筑风格住宅。



与您约稿

哈尔滨记忆专版通过寻访城市老建筑、老物件、老故地等,讲述发生在哈尔滨的老故事。如果您酷爱城市历史研究,或是相关领域专家,

欢迎提供稿件。

稿件相关要求如下:1. 文章字数为2500-3000字,多幅相关旧照。2. 文章相关要求为:主题鲜明、史实

精准、故事情节丰富、可读性强等。3. 稿件请发送至22304430@qq.com,同时请注明姓名、个人简介(100字以内)、联系方式。

